

Сегодня в 2 часа дня я встречался с президентом Калмыкии. И хорошая новость заключается в том, что есть шанс, что российские власти дадут визу в этом году Его Святейшеству Далай-ламе. Сейчас президент очень много над этим вопросом работает. Он мне сказал, что со стороны президента Российской Федерации никаких возражений нет. Сейчас он пытается встретиться с министром иностранных дел, но тот все время «ускользает» от него, поэтому он не может пока с ним встретиться. Также Кирсан Николаевич все время держит связь с офисом Его Святейшества Далай-ламы. Мы сегодня с ним обсуждали этот вопрос. Если Его Святейшество получит визу в этом году, то он, наверное, в конце сентября сможет приехать в Калмыкию. Тогда будет очень благоприятная ситуация. Богдо Гэгэн будет очень рад этому. Все будет готово к Посвящению Калачакры, и, наверняка, Богдо Гэгэн попросит, чтобы Его Святейшество Далай-лама сам дал Посвящение Калачакры. Десять монахов из монастыря Его Святейшества «Намгьял» уже получили визы, они уже готовы приехать.

Так что, давайте все сообща молиться о том, чтобы Его Святейшество получил визу в этом году, и чтобы он сам провел Посвящение Калачакры в Калмыкии. Это было бы невероятной удачей, невероятным счастьем. Если и Богдо Гэгэн будет здесь присутствовать, и Его Святейшество Далай-лама будет давать Посвящение Калачакры, то это будет нечто фантастическое. Если Богдо Гэгэн даст Посвящение Калачакры в Туве, а Его Святейшество Далай-лама – в Калмыкии, то это будет просто потрясающе!

Поскольку Духовный Наставник все время стремится к тому, чтобы давать Посвящение Калачакры только раз в году, не чаще – есть такая традиция, – то я думаю, что сейчас наша карма складывается таким образом, что Богдо Гэгэн даст одно Посвящение Калачакры в Туве, а Его Святейшество Далай-лама – одно посвящение Калачакры в Калмыкии.

Завтра утром в 10 часов наш президент придет сюда, чтобы поприветствовать вас. Так что завтра сюда должно прийти больше бабушек, чтобы больше бабушек сообща попросили президента, чтобы он все-таки постарался добиться визы для Его Святейшества Далай-ламы. Бабушки должны сказать президенту: «В этом году обязательно обеспечьте въездную визу Его Святейшеству Далай-ламе. В этом году должно у Вас получиться!» Потому что Кирсан Николаевич очень уважает бабушек. Так что, бабушки, готовьтесь. Завтра в десять часов утра президент должен прийти сюда, он хочет пообщаться с вами. Он хочет увидеть всех вас. Поскольку завтра – воскресенье, больше калмыков должны прийти на учение, и учение должно быть бесплатным для них.

Завтра попросите его, как следует, об этом. Это очень важно. Тогда он будет еще больше стараться, будет еще активнее. Очень важно быть благодарными ему. Поблагодарить, сказать: «Спасибо Вам большое, Кирсан Николаевич! Пожалуйста, постарайтесь, чтобы в этом году Его Святейшество Далай-лама приехал». Тогда он будет проявлять большую инициативу в этом вопросе. Тогда он ночами не будет спать. Он все будет думать, как бы сделать так, чтобы Его Святейшеству Далай-ламе дали визу. Вы должны понимать своего президента. Если он чего-то хочет, он способен сделать очень многое для этого. Сегодня, когда мы обсуждали с ним этот вопрос, я ему сказал: «Как же я счастлив, что Его Святейшество к приезду сюда все подготовил, подготовил почву – послал сюда десять монахов, запланировал Посвящение Калачакры, предварительно приедет Богдо Гэгэн». Так что, если приедет еще Его Святейшество – это будет какое-то чудо. И мы с вами этого заслуживаем, потому что мы ждем этого уже больше десяти лет.

Так что, давайте все молиться о том, чтобы в этом году Его Святейшеству дали визу. Я уверен, что когда Богдо Гэгэн узнает об этом, он будет очень счастлив. Богдо Гэгэн скажет: «Зачем мне давать Посвящение? Его Святейшество должен давать Посвящение! Кто я? Я – никто!» Богдо Гэгэн все время так говорит. Если он узнает, что Его Святейшеству дали визу, то тогда он будет очень, очень счастлив. И

тогда он даст Посвящение Калачакры в Туве, а Его Святейшество даст Посвящение Калачакры в Калмыкии. Это моя мечта.

*Вопрос* из зала о посвящении Калачакры в Бурятии.

*Ответ Геше-ла:* Бурятия должна создать карму. Кроме того, бурятский президент не очень-то активен в этом вопросе. Он никогда не проявляет инициативу в приглашении Его Святейшества Далай-ламы. Кроме того, президент Калмыкии Кирсан Николаевич немного сердится на президента Бурятии, говорит: «Почему все время только мы, калмыки, да еще тувинский президент, стараемся, чтобы Его Святейшество получил визу, поддерживаем этот вопрос, а президент Бурятии никогда ничего не говорит на эту тему, никогда ничего не делает». Народ Бурятии – очень хороший. Я знаю. Кроме того, вы должны понимать, что буряты теперь стали меньшинством в своем регионе. Поскольку Потапов – не буддист, он не настолько заинтересован в этом.

Поэтому я и говорю вам, калмыкам: если буряты будут вам завидовать, то будут завидовать исключительно из-за президента. Они тоже хотят, чтобы в Бурятии был такой же президент – молодой, который настроен на возрождение буддизма, думает об этом, спонсирует визиты всех Учителей. В прошлом году, когда были планы визита Его Святейшества Далай-ламы, президент Калмыкии пообещал, что проспонсирует все чартерные перелеты Его Святейшества – из Индии, до Калмыкии, по России и обратно. Вы должны знать об этом. Он обязался, он хотел из своего собственного кармана заплатить за все это. Потому что в бюджете такие затраты не предусмотрены. Вы должны понимать это. Я не говорю, что Кирсан – отличный. Но для вас он очень хороший.

Если Его Святейшество Далай-лама получит визу в этом году, нужно будет, конечно, поработать, потрудиться. Потому что, если у Его Святейшества будет время, он сможет также, наверное, приехать и в Туву, и в Бурятию. Очень важно сделать все для этого. Пока это еще не решено. Я не знаю, произойдет это или нет на самом деле. Так что радоваться рано. Но хорошо, что он пытается что-то сделать в этом отношении. Президент уже связался с офисом Его Святейшества, и там ему ответили, что у Его Святейшества в сентябре будет небольшой промежуток времени после поездки в Америку. И вот, может быть, как раз в этом временном промежутке и получится приехать сюда. Завтра, когда президент придет сюда, попросите его, он вам подробно расскажет об этом. Так что, сегодня я очень счастлив. Я так счастлив, что мне даже не хочется давать вам учение. У меня такое настроение, что хочется всю ночь распевать песни.

*Предложение из зала почитать мантру Его Святейшества Далай-ламы .*

Давайте, действительно, почитаем сейчас мантру Его Святейшества Далай-ламы и мантру Тары, чтобы не было препятствий. Это хорошая мысль. *Чтение мантры.*

Завтра утром постарайтесь поставить сюда какой-нибудь особый стул для президента. Трон мы немного подвинем, чтобы тут сидел президент на кресле. Президента тоже нужно почитать. Он же, все-таки, лицо калмыцкого народа. Он, конечно, мой друг, если брать наши личные отношения, но для калмыцкого народа он – лицо, поэтому его нужно посадить на особое сиденье. Найдите где-нибудь тут подходящий хороший стул. Перед стулом надо поставить маленький столик, чтобы он мог попить чай. Если вы будете задавать ему много вопросов, он устанет отвечать, ему надо будет попить чай.

Завтра вы должны так к нему обратиться, с такими словами, чтобы он точно в этом году обеспечил визит Его Святейшества Далай-ламы. Надо сделать все, чтобы после этого даже во сне перед ним стояли лица бабушек и с укором ему говорили: «Когда приедет Его Святейшество Далай-лама, когда приедет Его Святейшество Далай-лама!» Мне кажется, этот год – очень благоприятный, потому что все, что я задумал, все мои планы идут очень гладко. Все идет прямо по плану. Когда, еще в Москве, мы узнали,

что Богдо Гэгэн получил визу без проблем, и все десять монахов получили визы, когда мы перестали волноваться по этому поводу, то я встречался с президентом на его московской даче. И я сказал ему: «Как было бы замечательно, если бы еще Его Святейшество в этом году смог приехать». Тогда он начал работать над этим вопросом. А теперь, похоже, что наша мечта сбывается.

Если честно, в России без него я мало что смог бы сделать. Он очень сильно меня всегда поддерживает в возрождении буддизма в России. Например, если бы не его поддержка, я бы не получил российское гражданство. Тогда бы уже шесть лет назад меня бы выдворили из России. Я уверен в этом. Вы должны знать одну историю, которая случилась много лет назад. Тогда я еще занимал пост духовного представителя Его Святейшества. В Госдуму как-то появились три китайских чиновника, дипломата. Об этом мне рассказал один мой друг депутат. И вот эти китайские дипломаты сказали в Думе, что один тибетский монах, духовный представитель Далай-ламы в России ведет слишком активную работу, делает все, чтобы отдалить народ Калмыкии, Бурятии и Тувы от Китая. Поэтому его надо выгнать из страны.

И вот, действительно, через несколько месяцев, все сотрудники тибетского офиса в Москве – я, Таши и Наванг Рамгьял – подали документы на продление своих виз. Таши и Навангу Рамгьялу продлили визы, а мне не продлили. Тогда я позвонил президенту и сказал, что у меня проблема с визой. И попросил, чтобы он помог мне в оформлении российского гражданства. Он сразу же, без колебаний сказал: «Несомненно, не беспокойтесь, я это сделаю». И через несколько месяцев, безо всяких трудностей, мне даже не надо было никуда ездить, я получил российский паспорт. Благодаря этому я теперь живу в России открыто, никого не боясь. Китайцы не могут теперь меня выгнать отсюда. Майя знает: однажды ко мне в квартиру пришел фсбэшник. Он попросил у меня документы, и когда я показал ему российский паспорт, он был в шоке. Он понял, что этого монаха выгнать невозможно.

Кроме того, Кирсан Николаевич помогал еще и в других проектах. С большей частью средств на калмыцкий хурул помог именно он. Кроме того, Центр тибетской культуры и информации в Москве в трудные времена обращался к нему за поддержкой. Он очень много долларов пожертвовал на нужды нашего центра. Каждый раз помогал. Буддийские акции – такие как концерт в защиту Панчен-ламы в 1998 году в Москве – он полностью спонсировал организацию этого концерта.

У меня такой обычай – если человек добр, я не хочу забывать о его доброте. Поэтому в ночь после выборов я обещал, что приеду и поддержу его. И всю ночь после выборов я провел рядом с ним, молился за него. Основная причина, почему я его поддерживаю – потому что он полезен Калмыкии, для возрождения буддизма в Калмыкии. Как я вам уже раньше говорил, никто меня купить не может. Я – монах. Если бы президент не помогал народу, меня невозможно было бы купить. Меня нельзя купить. Я близок с президентом не потому, что он дал мне денег. Он приносит пользу для возрождения буддизма, поэтому я и поддерживаю его. У меня такой принцип, и сейчас, и в будущем он останется таким же: я буду близок ко всем, кто помогает возрождению буддизма. У меня такой принцип. Кем бы ни был этот человек – оппозицией, не оппозицией – это совершенно не имеет значения. Я буду близок к этому человеку. И в Калмыкии, и в Бурятии, и в Туве я буду близок к любому человеку, который помогает возрождению буддизма. У меня такой принцип.

Некоторые люди могут подумать, что президент меня купил – это невозможно. Тэло Ринпоче тоже невозможно купить ни за какие деньги. Даже за миллион долларов. И у меня, и у него одна и та же цель – возрождение буддизма. Я хочу, чтобы вы об этом знали. Ни его, ни меня купить невозможно. Так что, радуйтесь. Наоборот, если Тэло Ринпоче кто-нибудь попытается купить, его реакция будет совершенно противоположная. Также вы должны знать, что президент разговаривал с Тэло Тулку Ринпоче по телефону, и Ринпоче тоже планирует приехать. Так что все очень благоприятно.

А теперь учение. Слишком радоваться тоже нехорошо. Потому что, если вы будете слишком радоваться, то, если Его Святейшество не получит визу, вы слишком расстроитесь. У Богдо Гэгэн тоже мечта, чтобы Его Святейшество Далай-лама приехал в Россию и дал в России Посвящение Калачакры. Богдо-Гэгэн все время говорит: «Я самый худший ученик Его Святейшества Далай-ламы». Вы должны понимать, что он – глава буддистов Монголии. И вот когда он несколько лет назад был в Монголии, давал там учение, то сказал народу: «Я самый худший ученик Его Святейшества Далай-ламы, поэтому никакого своего учения я дать вам не могу. Поэтому я постараюсь передать вам то учение, которое дает Его Святейшество Далай-лама, которое я от него получил». Меня эти слова по-настоящему тронули.

А теперь, все же, переходим к учению. Первый раздел – определение кармы – мы уже обсудили.

Второй раздел – способ накопления кармы.

Арьи могут порождать благой настрой ума и накапливать благоую позитивную карму. Но среди арьев различают четыре уровня арьев. Чженцю (по-тибетски – входящий в поток) – это арья, который находится на пути видения, вступил на путь видения. Второй уровень – это однажды возвращающийся арья. Это тот, кто находится на пути медитации. Затем – не возвращающийся или никогда не возвращающийся арья. Этот арья достиг большей устойчивости в очищении от омрачений и поэтому уже не падет с достигнутого уровня, о чем говорит его название. Не возвращающийся – это означает «тот, кто не упадет». Четвертый уровень – это победоносный или архат. Это означает «тот, кто полностью уничтожил все омрачения».

Необходимо понимать, что первые два уровня арьев – входящий в поток и однажды возвращающийся – все еще могут накапливать негативную карму. Они могут накапливать негативные кармические отпечатки, но эти отпечатки никогда не станут ввергающей кармой, которая бросит их в низшие миры и сансару. Почему? Здесь Лама Цонкапа цитирует «Введение в Мадхьямику» или «Мадхьямикааватару». Цитата такая: «Корень сансары – это накопление кармы». Здесь имеется в виду, в первую очередь, ввергающая карма. То есть: «Накопление ввергающей кармы – это корень сансары. Мудрые не накапливают ввергающую карму, поскольку имеют прямое познание пустоты, поскольку напрямую познают таковость, реальность». Основное здесь что? Даже если тот, кто обрел прямое познание пустоты, накапливает негативную карму, она никогда не станет ввергающей кармой, которая ввергнет его в низшие миры и в сансару.

Далее Лама Цонкапа также цитирует Васубандху. Васубандху по этому поводу изрек: «Тот, кто напрямую видит пустоту, не накапливает новую ввергающую карму». Тот же самый смысл. Смысл здесь такой, что это существо напрямую познает пустоту, поэтому даже если оно и накопит некую неблагоприятную карму, то она не станет ввергающей кармой в низшие миры и сансару. Поэтому Лама Цонкапа дальше говорит, комментируя этот момент, что если мы не имеем прямого познания пустоты и находимся во власти цепляния за собственное Я, мы постоянно накапливаем ввергающую карму. Именно поэтому мы возвращаемся в сансаре. Но после прямого познания пустоты, хотя из-за прошлой кармы мы можем вновь переродиться в сансаре, однако новой ввергающей кармы мы уже не накапливаем.

Когда вы достигнете уровня пути подготовки, и конкретно, одного из его уровней под названием «терпение», то с этого уровня уже невозможно будет упасть в низшие миры. Здесь приводится такой пример. Точно также, как сильный человек одолевает в драке слабого, прямое познание пустоты подобно сильному человеку, который одолевает новую ввергающую карму. Если мы будем следовать этой аналогии, то прямое познание пустоты здесь подобно сильному человеку. И даже если тот, кто напрямую познал пустоту, и накапливает негативную карму, она слишком слаба. Прямое познание

пустоты легко одолевает эту негативную карму, поэтому она не становится новой ввергающей кармой для рождения в сансаре. Это будет простая негативная карма. Если быть более точным, то это кармический отпечаток. То есть, когда мы говорим «карма», здесь мы имеем в виду кармический отпечаток. И поэтому она станет просто кармическим отпечатком, который, однако, уже не станет ввергающей кармой для рождения в сансаре.

«Поэтому, - говорит Лама Цонкапа, - все простые живые существа, которые находятся ниже пути подготовки, и, конкретно, его стадии под названием «высшая Дхарма», постоянно накапливают ввергающую карму». Поэтому вы должны понимать, что когда мы с вами обсуждаем способ нашего вращения в сансаре и говорим о том, каким образом мы вращаемся в сансаре, то мы ведем речь о ввергающей карме. Таким образом, когда все эти простые существа, не достигшие еще состояния арьи, под воздействием своих омрачений и цепляния за Я совершают не благие действия своими тремя дверьми и создают не благоую ввергающую карму, из-за этого они, вновь и вновь, попадают в низшие миры и вращаются в низших уделах. Когда же они создают позитивную карму, не имея познания пустоты, то вся эта позитивная карма остается загрязненной позитивной кармой. Поэтому эта позитивная карма ведет к перерождению в высших мирах, но все еще в пределах сансары. Те же существа, которые находятся в мире форм и без форм, они создают неколебимую карму, но эта неколебимая карма все еще ввергает их в сансару. То есть, она приводит к рождению в мирах форм и без форм, но эти миры также относятся к сансаре.

Далее Лама Цонкапа ставит вопрос. Раньше я уже задавал этот вопрос, точнее, отвечал на него. Лама Цонкапа здесь говорит: «Все действия, которые мы совершаем, не имея прямого познания Пустоты, являются загрязненной кармой. Поэтому здесь встает такой вопрос: если вы осознаете ущербность сансары, если вы будете руководствоваться стремлением к достижению Освобождения, совершать много благих деяний, размышлять о пустоте, в итоге достигая концептуального понимания пустоты, то будут ли относиться все ваши благие деяния к Истине источника страдания?» Будут ли эти ваши благодеяния Истиной источника или не будут?

Какое бы действие мы ни совершали, каждое наше действие является либо источником страдания, либо источником Освобождения. Если нечто не является прямым познанием пустоты, то это нечто нельзя отнести к Благородной Истине пути. А если наша практика Дхармы не является Благородной Истиной пути, то является ли она Благородной Истиной источника страдания или не является? Ответ здесь приводится такой. Нет, это не совсем тот вопрос, который мы обсуждали, поэтому я еще не отвечал на него. Мы на прошлой сессии говорили о похожем, но это не совсем то. Вопрос немножко отличается.

Здесь Лама Цонкапа говорит, что, в целом, практикующий, находящийся на путях накопления и подготовки, накапливает определенную ввергающую карму. Это правда. Вы должны понимать, что практикующие, которые стоят на путях накопления и подготовки, все еще накапливают ввергающую карму. Но на пути видения они уже не накапливают новую ввергающую карму, перестают накапливать в силу прямого познания пустоты.

Итак, Лама Цонкапа говорит, что они все еще могут накапливать новую ввергающую карму на этих двух первых путях – накопления и подготовки. Но если практикующий накапливает благоую карму с такой мотивацией, о которой мы говорили: с сильным отречением, желанием освободиться от сансары, если он имеет мудрость, которая концептуально, логически познает пустоту, то вся благая карма, созданная в силу такой мотивации, в силу концептуального познания пустоты, является противоядием от влечения к дальнейшему перерождению в сансаре. То есть, вы должны понимать, что это противоядие не от корня сансары, а это противоядие от условий, которые способствуют дальнейшему перерождению в сансаре. Это очень интересный момент.

Какую бы благую карму вы ни создавали с отречением, с бодхичиттой, с концептуальным познанием пустоты, эта карма будет служить противоядием от тех условий, которые иначе способствовали бы проявлению ввергающей кармы, проистекающей из корня сансары – из неведения. То есть, говоря проще, эти благие деяния помешают той карме проявиться, но сами они не являются противоядием от корня сансары. Единственное противоядие от корня сансары – это мудрость, познающая Пустоту, потому что корень сансары – это неведение, то есть, цепляние за самосущее я.

Итак, поскольку эти действия не являются прямым противоядием от корня сансары, они не могут относиться к Благородной Истине пути, поэтому формально они относятся к Благородной Истине источника, но уже не являются Благородной Истиной источника. Они не являются Источником, потому что Благородная Истина источника – это неведение и омрачения. Эти действия, о которых мы с вами говорим, это не омрачения – это загрязненная карма. Загрязненная карма – это не Благородная Истина пути. Потому что Благородная Истина пути – это только мудрость, познающая пустоту. Поскольку эти действия, о которых мы с вами говорим, приносят результаты в сансаре, они включены в категорию Благородной Истины источника страданий, они как бы подобны Благородной Истине источника. Однако они не являются Благородной Истиной источника страданий, потому что источником страданий являются карма и омрачения. А эти действия не являются кармой и омрачениями.

Сейчас Майя еще раз повторит.

Несмотря на то, что те практикующие, которые находятся на путях накопления и подготовки, в целом, накапливают определенную ввергающую карму, их благие деяния, которые совершаются с отречением, бодхичиттой и уже концептуальным пониманием пустоты, собственно не являются источником, который может подлинно ввергнуть в сансару. Потому что они служат противоядием от условий, способствующих проявлению ввергающей кармы, рожденной неведением. То есть, эти действия служат противоядием не от корня сансары, не от самого неведения, но от условий, которые способствуют проявлению негативной кармы, рожденной неведением. Иными словами, эти благие деяния препятствуют проявлению ввергающей кармы, которая иначе бы ввергла в сансару, в низшие миры. Эти благие деяния препятствуют проявлению этой ввергающей кармы. Поскольку они являются противоядием от таких условий, то они уже не являются, сами по себе, источником страдания, однако включены формально в категорию Благородной Истины источника, потому что также не являются Истиной пути. Истина пути – это мудрость, познающая пустоту. Поскольку эти благие действия, о которых мы говорим, не являются мудростью, познающей пустоту, они формально входят в категорию Истины источника, но самым источником страдания они уже не являются. Они подобны источнику страдания, но самым источником страдания уже не являются.

Итак, вы должны понимать, что даже если действия совершаются с отречением, бодхичиттой и с концептуальным познанием пустоты, они являются очень мощной благой кармой, но все еще не являются Благородной Истиной пути. Потому что все они являются загрязненной кармой. Они могут служить противоядием от условий для рождения в сансаре, но они не могут служить противоядием от корня сансары. Поэтому они включены в категорию Благородной Истины источника страданий, но не являются самой Истиной источника страданий. «И поэтому, - говорит Лама Цонкапа, - следует учесть, что даже если у вас есть отречение, бодхичитта и концептуальное познание Пустоты, все равно вы не способны накапливать не загрязненную карму». Что же говорить о тех практикующих, у которых нет отречения, бодхичитты и нет концептуального познания пустоты. Что бы они ни делали, какие бы благие деяния они ни совершали, за исключением благой кармы, накапливаемой в отношении особо весомого объекта, все это будет ввергать их в сансару и дальше. Это очень важно понимать.

По этой причине, когда в Тибете Дромтонпа спросил Атишу: «У нас очень много йогинов, которые медитируют в горах. Они медитируют на ясный свет по 10-15 лет, очень строго поддерживают самодисциплину в своем ретрите. У нас тысячи и тысячи людей, которые так медитируют в горах. Сколько из этих людей идут по пути к Освобождению?» Атиша посмотрел своим ясновидящим взором и сказал: «Из них только 400 человек продвигаются по пути к Освобождению. Все остальные во имя Дхармы, во имя тантры возвращаются в сансаре». И здесь как раз об этом же Лама Цонкапа и говорит, что если у вас нет отречения, бодхичитты и мудрости, познающей пустоту, то, за исключением редких случаев сильной преданности Учителю, вы, занимаясь Дхармой, тантрой, возвращаетесь в сансаре и дальше, свергаете себя все дальше в сансару.

Интересно, что к тому моменту, когда Дромтонпа впервые встретился с Атишей, Дромтонпа уже провел очень много ретритов. Дромтонпа спросил Атишу при встрече: «В прошлом я очень интенсивно занимался практикой Дхармы. Пожалуйста, оцените, какой была моя практика Дхармы в прошлом». Атиша взглянул своим ясновидящим оком и сказал Дромтонпе: «Только твоя преданность Гуру была практикой Дхармы из всего того, что ты делал. Все остальное не было практикой Дхармы». А у Дромтонпы была совершенно удивительная, потрясающая преданность своему Духовному Наставнику. Поэтому Атиша и сказал, что только его преданность Учителю стала практикой Дхармы, а все остальное не было практикой Дхармы. Это говорит о том, что если у вас нет отречения, бодхичитты и концептуального познания пустоты, либо если у вас нет хотя бы некоего чувства отречения, бодхичитты и некоего логического понимания пустоты, то единственное, что у вас может превратиться в Дхарму – это ваша преданность Учителю. Все остальное в этом случае практикой Дхармы не является. И поэтому, как бы вы ни практиковали безо всего этого, вы будете и дальше возвращаться в сансаре.

В действительности, Дромтонпа был человеческим воплощением Авалокитешвары, и он был совершенно неразделим с Атишей. То есть, по сути, они были единым целым, и лишь являли себя как два различных человека, из которых один был Учитель, а другой – ученик. И когда Дромтонпа задавал Атише вопросы, а Атиша давал ему ответы, все это было лишь учением для нас, то есть, они так учили нас. Также, например, и когда Будда давал учение. Он сидел в медитации, в созерцании, и тогда Авалокитешвара, его ученик, вставал со своего места, подходил и задавал Будде тот или иной вопрос. И Будда ему отвечал. На самом деле, зачем Авалокитешваре узнавать что-то у Будды? Авалокитешвара сам – проявление Будды. Ему уже не надо было ничему учиться. Они делали все это исключительно для нас.

Просто если бы, вместо Авалокитешвары, какой-то омраченный ученик встал бы и задал вопрос, то это было бы пустой тратой времени Будды. И поэтому Авалокитешвара вставал раньше, чем кто-либо еще успевал встать, и задавал тот вопрос, который было нужно. Поэтому некоторые из моих эманаций, присутствующих здесь, успевают задать вопрос до того, как другие его зададут. Я шучу. Но если бы у меня была такая сила, я бы предпочел, чтобы среди учеников сидели мои эманации, и чтобы они задавали правильные вопросы. И тогда бы я отвечал на эти вопросы с удовольствием. Шутка.

В этих словах, которые мы с вами только что обсудили, очень глубокий смысл. Поэтому я и рассказывал вам все эти истории про Дромтонпу, Атишу. Теперь-то вы понимаете, что такое практика Дхармы. Я очень доволен. И вы также понимаете, что ваша практика Дхармы очень убога до сих пор. И я тоже очень рад тому, что вы это понимаете. Сейчас ваша практика Дхармы, конечно, дело хорошее, по сравнению с другими занятиями, по сравнению с тем, что делают другие люди, например. Но это то же самое строительство песочных замков. Так что, никогда не гордитесь своей практикой. Первый шаг к мудрости – это осознание собственных слабостей, собственных недостатков. И чем больше вы будете понимать, что ваша практика лишена силы, тем больше вы будете стремиться практиковать все чище и чище.

*Вопрос из зала:*

Сейчас у нас нет отречения, бодхичитты и концептуального понимания пустоты. Может быть, лучше, вместо того чтобы тратить время на попытки обрести эти качества, лучше заниматься практикой Гуру-Йоги?

*Ответ Геше-ла:* Да, действительно, основной упор надо делать на преданность Гуру. Это точно. Но надо стараться развивать в себе и все эти качества. Но при этом старайтесь больше всего внимания уделять преданности Гуру. И, вместо того, чтобы очень много заниматься практикой тантры, делайте упор на преданность Гуру, и на этой основе старайтесь развить в себе правильную мотивацию. Думайте о страданиях сансары, старайтесь развить в себе стремление к освобождению от сансары. Немного занимайтесь аналитической медитацией на бодхичитту, сознавайте положение живых существ в сансаре. Порождайте в себе правильную мотивацию, и уже с этой мотивацией, на этой основе, делайте краткую практику тантры.

Так что, больше всего вам надо стараться культивировать в себе правильную мотивацию. Поэтому Лама Цонкапа и сказал, что какой бы практикой вы ни занимались, важно наибольшее внимание уделять двум вещам. В начале – правильная мотивация. Развитие мотивации начального уровня, промежуточного уровня (отречения), затем высшего уровня (бодхичитты). Главный акцент вы должны ставить на этой мотивации. Если вы не будете развивать в себе эту мотивацию, то все, что вы будете делать, будет просто тратой времени. Вы будете поддерживать данные вами обязательства по практике и продолжать возвращаться в сансаре. Потому что очень много внимания надо уделять именно мотивации. А с этой мотивацией, что бы вы ни делали – садхану Ямантаки или другую практику – выполняйте ее.

А в конце, говорил Лама Цонкапа, надо уделять большое внимание посвящению заслуг. Говорите: «Те малые заслуги, которые я накопил, я посвящаю счастью всех живых существ. Я посвящаю их достижению состояния Будды, чтобы жизнь за жизнью помогать живым существам». И тогда 15 минут или полчаса вашей практики станут практикой Дхармы. Так что, помните об этом. Старайтесь культивировать в себе правильную мотивацию. Думайте о том учении, которое вы сейчас получаете, и старайтесь развивать правильную мотивацию.

Я советую вам не делать практику просто на «автомате», когда вы пробубните ее, и все. Вы принимаете очень много посвящений, набираете очень много обязательств по практике. В итоге, вы не в состоянии все эти практики сделать, засыпаете посреди них. Кроме того, у вас не хватает времени на развитие правильной мотивации. Тогда это просто попытка, самоистязание, не более того.

Когда я учился в университете в Варанаси, там был один монах, мы с ним были хорошими друзьями. У него было много обязательств по практике, он получил очень много разных посвящений, поэтому у него была очень толстая стопка текстов, садхан, которые ему надо было читать каждый день. Может быть, он получил пятнадцать разных посвящений, и по всем надо было читать садханы. И как он с этим справлялся? Он приступал к своей практике, потом, постепенно, засыпал. Один раз я видел, как он делал практику. Сначала он читал, потом стал клевать носом, его голова стала опускаться. И, в итоге, он упал лбом на свой текст, который читал. А тибетские тексты состоят из разрозненных листочков. Это не книги, а стопки разрозненных листов бумаги. А потом он проснулся, и у него ко лбу прилипла страница текста, на которой он остановился, на которой он уснул. Он стал смотреть, что он читал перед сном, и увидел, что одной страницы не хватает. И он стал искать ее, смотреть везде. А ничего ему не говорил, а просто наблюдал за тем, что происходит. Потом я его, наконец, спросил: «Что ты делаешь?» Он сказал: «У меня куда-то потерялась одна страница». «Да посмотри себе на лоб, - сказал я, - она у тебя ко лбу прилипла».



Так что, и вы также будете, если у вас будет столько обязательств. Конечно, какие-то заслуги вам это принесет. Соблюдение обязательств принесет вам большие заслуги, чем людям, которые вообще ничего не делают. Это хорошо. Но, по сравнению с чем-то лучшим, с чем-то высшим, это нехорошо. Так что люди, которые соблюдают свои обязательства по практике, даже если они просто читают текст садханы, все равно гораздо лучше людей, которые не соблюдают обязательства. Те люди, которые ничего не делают, не соблюдают своих обязательств, вы должны понять, что те люди, которые соблюдают обязательства, они лучше вас.

Те из вас, кто не имеет никаких обязательств, не делает никаких обязательных практик, наверное, сейчас радуются про себя: «О, я тогда вообще не буду получать посвящения и никаких обязательств брать на себя не буду!» Это тоже неправильно. Вы должны понимать, что обязательная практика, которую вы ежедневно делаете, приносит вам заслуги. То есть, вы будете накапливать позитивную карму, делая эти практики, хоть и по-прежнему будете вращаться в сансаре. Мы же и в сансаре хотим иметь хорошие результаты и счастье. По сравнению с Освобождением от сансары, конечно, хорошим это назвать нельзя, но по сравнению с созданием причин для падения в низшие миры, эти практики, которые создают причины для рождения в высших мирах, очень благотворны. В любом случае, это лучше, чем не создавать никаких причин для рождения в высших мирах. Это лучше, чем вообще не иметь связи ни с каким божеством.

После посвящения в тантру того или иного божества, вы устанавливаете связь с этим божеством. Даже если вы после этого нарушаете свое обязательство, вы в гораздо лучшем положении, чем человек, который вообще не имеет связи ни с каким божеством. Так что вы должны понять это сравнение, сравнительный анализ. Даже если вы из-за нарушения коренных тантрических обетов потом попадете в ад, вы можете сказать другим людям в этом аду: «Вы попали в ад, потому что совершали зло, а я попал в ад, потому что хотел сделать что-то доброе, и у меня не получилось. Хотя мы оба в аду, но совершенно по разным причинам. Поэтому я гораздо быстрее выйду из этого ада, чем ты».